
 
 

MARKT SCHNABELWAID 
 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE 
SITZUNG DES MARKTGEMEINDERATES SCHNABELWAID 

 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, 05.05.2022 
Beginn: 18:00 Uhr 
Ende 20:30 Uhr  
Ort: Bürgerhaus Schnabelwaid  

 

 
ANWESENHEITSLISTE 

Erster Bürgermeister 

Hofmann, Hans-Walter    

Mitglieder des Marktgemeinderates 

Barthelmann, Volker    
Hemm, Dietmar    
Kiefhaber, Stefan    
Lindner, Hermann    
Rabe-Warber, Claudia    
Wölfel, Alexander    

Schriftführer 

Baumgärtner, Klaus    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Marktgemeinderates 

Huttarsch, Winfried    
Lauterbach, Lisa    
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TAGESORDNUNG 

 
Öffentliche Sitzung 

 
  Bürgersprechzeit von 17.30 - 18.00 Uhr nach vorheriger Anmeldung; 
  

43. Windkraft im Kitschenrain; Absichtserklärung zur Planung der Fa. Uhl Windkraft, 
Ellwangen; 

  

44. Bericht des Bürgermeisters und ggf. Bekanntgabe von Beschlüssen aus der letzten 
nichtöffentlichen Sitzung; 

  

45. Beratung und Beschlussfassung zum Antrag der FF Schnabelwaid zur Übernahme 
der Kosten für das Feuerwehrerholungsheim; 

  

46. Bauleitplanung Stadt Creußen; Aufhebung Bebauungsplan "HOHENROTH" in 
Gottsfeld; frühzeitige Beteiligung als Behörde oder sonstiger Träger öffentlicher Be-
lange nach § 4 Abs. 1 BauGB; 

  

47. Bauanträge die bis zur Sitzung eingehen; 
  

48. Anfragen und Bekanntgaben am Ende der öffentlichen Sitzung; 
  

 
Nichtöffentliche Sitzung 
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Erster Bürgermeister Hans-Walter Hofmann eröffnet um 18:00 Uhr die Sitzung des 
Marktgemeinderates Schnabelwaid, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsge-
mäße Ladung des Marktgemeinderates Schnabelwaid fest. Gegen die Tagesordnung 
werden keine Einwendungen erhoben. 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 

Bürgersprechzeit von 17.30 - 18.00 Uhr nach vorheriger Anmeldung;  

 
./: 
 
  
43. Windkraft im Kitschenrain; Absichtserklärung zur Planung der Fa. Uhl 

Windkraft, Ellwangen; 
 

Nach mehrmaliger lautstarker Störung wurde ein Bürger des Saales verwiesen. Er schrie 
Bürgermeister und Gremium an und behauptete, dass man wohl „geschmiert“ sei. 
 

Ein weiterer Bürger wurde nach mehrmaliger Ermahnung, die Sitzung nicht zu stören, auf-
gefordert, den Saal zu verlassen. Nachdem er dies nicht tat, wurde seitens der Sitzungs-
leitung die Polizei zur Durchsetzung des Hausrechtes gerufen. Erst dann verließ der Bür-
ger die Sitzung. Die Polizei nahm den Vorfall auf. Erster Bürgermeister Hofmann behielt 
sich eine Anzeige wegen Hausfriedensbruches vor.  
 
Beschluss: 

Der Marktgemeinderat beschließt: 
1. Der Markt Schnabelwaid stimmt dem Abschluss eines Standortsicherungsvertrags für 

Flächen im Waldgebiet Kitschenrain in Schnabelwaid zwischen der Uhl Windkraft Pro-

jektierung GmbH & Co. KG und den Bayerischen Staatsforsten AöR zu. Zweck des 

Vertrages ist die Ermöglichung von weiteren Prüfungen der betreffenden Flächen als 

mögliche Standorte für Windenergieanlagen (WEA).  
 

Ja 5     Nein  2  
 

2. Der Markt Schnabelwaid beantragt bei der Regierung von Oberfranken und beim Re-

gionalen Planungsverband die Ausweisung eines Vorranggebiets für Windenergie im 

Regionalplan Oberfranken-Ost im Schnabelwaider Kitschenrain. 

Hiermit erfolgt keine abschließende Zustimmung der Marktgemeinde zur Genehmigung 
oder Errichtung von WEA. 
 
Ja 7  Nein 0   
 
44. Bericht des Bürgermeisters und ggf. Bekanntgabe von Beschlüssen aus 

der letzten nichtöffentlichen Sitzung; 
 

• Erster Bürgermeister Hofmann erläutert den Sachstand zur Wasserversorgung und 
zum Einbau des Trübungsmessgerätes in der Wasserversorgung. Damit kann da-
mit gerechnet werden, dass die Chlorung künftig entfallen kann. Dies entscheidet 
das Landratsamt.  

• Erster Bürgermeister Hofmann teilt mit, dass es im Baugebiet Schnabelwaid-West 
nunmehr die Erschließung beginnen soll ein entsprechender Auftrag werde in 
nichtöffentlicher Sitzung vergeben.  

• Erster Bürgermeister Hofmann erläutert den Sachstand für den Neubau des Kin-
dergartens. Derzeit sei man im Plan. 
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45. Beratung und Beschlussfassung zum Antrag der FF Schnabelwaid zur 

Übernahme der Kosten für das Feuerwehrerholungsheim; 
 

Beschluss: 

Wird in die nichtöffentliche Sitzung verschoben. 
 
Ja 7  Nein 0   
 
46. Bauleitplanung Stadt Creußen; Aufhebung Bebauungsplan "HOHENROTH" 

in Gottsfeld; frühzeitige Beteiligung als Behörde oder sonstiger Träger öf-
fentlicher Belange nach § 4 Abs. 1 BauGB; 

 

Beschluss: 

Der Marktgemeinderat nimmt Kenntnis vom Inhalt der Beschlussvorlage der Verwaltung 
vom 25.04.2022 sowie vom Inhalt der E-Mail der Stadt Creußen vom 25.04.2022 mit dem 
Vorentwurf der Aufhebungssatzung Bebauungsplan „HOHENROTH“ in der Fassung vom 
17.04.2022. Belange der Marktgemeinde Schnabelwaid werden durch die Planung nicht 
berührt. Beabsichtigte oder bereits eingeleitete Planungen und sonstige Maßnahmen, die 
für die städtebauliche Entwicklung und Ordnung der Planung der Stadt Creußen von Be-
deutung sind, liegen nicht vor. Einwendungen werden nicht erhoben. 
 
Ja 7  Nein 0   
 
47. Bauanträge die bis zur Sitzung eingehen; 
 

./. 
 
48. Anfragen und Bekanntgaben am Ende der öffentlichen Sitzung; 
 

Erster Bürgermeister Hofmann und zweiter Bürgermeister Hemm berichten über die an-
stehende Veranstaltung der Jugendwerkstatt und werben für eine rege Teilnahme der 
Schnabelwaider Jugendlichen.  
 

NICHTÖFFENTLICHE SITZUNG 
 

 
Damit sind alle Beratungspunkte der Sitzung behandelt und Erster Bürgermeister Hans-
Walter Hofmann schließt die Sitzung.  
 
 
 
 
 
 

Hans-Walter Hofmann   Klaus Baumgärtner 
Erster Bürgermeister   Protokollführer 

 


